

《穿越聖經》

以賽亞書（27）神審判所有人時的大災難； 最終和平並一切風調雨順之時的生活圖畫（賽 34:2-35:10）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以賽亞書 32:15-34:1 的內容，讓我們先來重溫一下。

神從天上發出作為來改變世人的狀況。只有神的靈在我們當中，我們才能達到真正的平安。這事將要在末日發生。現在我們也有神的靈，因為祂與所有基督的信徒同在。這裏提到的“澆灌”，是發生在神的普世國度永恆建立之時。

“毀滅人的”是指亞述。亞述繼續失信，卻要求別人信守諾言。我們也容易將自己放在同樣自私的位置上，要求自己的權利而忽視了別人的權利。失信粉碎了信任，摧毀了關係。下決心持守你的諾言，同時求主赦免你過去的失信。你怎樣要求公正，就當怎樣以公正待人。

基督建立其國度的時候，錫安（即耶路撒冷）將成為正義之家，因為彌賽亞要掌權。作為世界的光，新耶路撒冷將成為聖城。啓示錄 21:2 記載：“我又看見聖城新耶路撒冷由神那裏從天而降，預備好了，就如新婦妝飾整齊，等候丈夫。”

黎巴嫩、沙崙、巴珊和迦密這些物產豐盛之地，將變成荒野。黎巴嫩以出產巨大的西洋杉聞名；沙崙非常富饒；巴珊盛產糧食牲畜；迦密森林茂密。

“錫安中的罪人都懼怕；不敬虔的人被戰兢抓住。”這些罪人認識到，他們不能生活在聖潔的神面前。因為神就像火一樣燒盡邪惡。只有那些行在公義中，說話正直的人可以與神同住。以賽亞舉例表明如何顯出我們的公義和正直：我們可以抗拒勒索和賄賂，不搞陰謀詭計，不向邪惡妥協。如果我們與神同住，神就會供應我們的需要。

接下來，我們繼續研讀與查考以賽亞書 34:2-35:10 的內容。

以賽亞書 34:2 記載：“因為耶和華向萬國發忿恨，向他們的全軍發烈怒，將他們滅盡，交出他們受殺戮。”

請仔細觀看審判中所用的字：忿恨、烈怒、滅盡、交出受殺戮。這都是最强烈的字眼。審判是全面性的、很嚴厲的。不僅是耶利米書 30:7 所說的“雅各遭難的時候”，也是世界的陣痛期。我們的主稱這個時候為人類歷史上從未有過的“苦難時期”。啓示錄中的封印、號角和神大怒的七碗，都在強化和證實這些苦難。不管你信不信，世界正朝著神的審判邁進。不是罪人期待美好的日子，而是審判的日子將要來到。當我們環顧四周，看看當代的文明，所看到的每一件事，都會面臨全能神的審判。

以賽亞書 34:3 記載：“被殺的必然拋棄，屍首臭氣上騰；諸山被他們的血融化。”

我認為這段描述是聖經中最可怕、最噁心的，很難想像還有比這更糟的。這證實主耶穌在地上時所說的話，以及啓示錄所教導的真理都是真實無誤的：審判就要臨到世上了。很多人對

這些真理心存懷疑，這讓我想起好幾年前，有一個熱帶颶風侵襲海邊的沿岸，後來那裏變成了空地，連樹林也消失了。神說審判就要到了，真的快要到了。

以賽亞書 34:4 記載：“天上的萬象都要消沒；天被捲起，好像書卷。其上的萬象要殘敗，像葡萄樹的葉子殘敗，又像無花果樹的葉子殘敗一樣。”

當你看到樹葉從樹上掉下來，你不能再把落葉粘回去，落葉不能再回復到原來的樣子，不能再存活下來。同樣可以確定的是，審判就要到了，非人力所能阻撓的。你只能做一件事，那就是：確定你有避難所。要聽、要記得，當暴風雨襲捲這個世界時，主耶穌就是我們最好的避難所。

以賽亞書 34:5 記載：“因為我的刀在天上已經喝足；這刀必臨到以東和我所咒詛的民，要施行審判。”

要知道神的刀在天上已經喝足。當我們在地上佩帶刀時，不是為報仇，就是另有動機。當神佩帶刀時，是為了世人的公正和公義。他的刀在天上已經喝足，在審判的時候要動刀了。以東就是以掃，以掃代表肉體，代表亞當身上所有叛逆神的百姓的特質。羅馬書 9:13 記載：“正如經上所記：雅各是我所愛的；以掃是我所惡的。”神會審判以東人，因為他們悖逆神，攻擊神的百姓，不遵守神的話，專作違背公正的事，不做該做的事。

以賽亞書 34:6-8 記載：“耶和華的刀滿了血，用脂油和羊羔、公山羊的血，並公綿羊腰子的脂油滋潤的；因為耶和華在波斯拉有獻祭的事，在以東地大行殺戮。野牛、牛犢，和公牛要一同下來。他們的地喝醉了血；他們的塵土因脂油肥潤。因耶和華有報仇之日，為錫安的爭辯有報應之年。”

這是描述耶和華報仇的日子的經文。我們將在以賽書 63:1-6 中再次看到類似的經文。你不能阻擋神的作為，就像你不能阻止大水壩泄洪一樣。神說世上的公義必須伸張。要伸張公義，就要除滅惡人和悖逆的人。很多人不願向神屈膝，可是這是神的宇宙，他們要去哪裏呢？神為他們預備了一個地方，就是地獄。你對地獄可能有你自己的想法，但毫無疑問，這個地方比火湖更可怕。神的話是神聖不可褻瀆的，馬太福音 5:18 記載主耶穌說：“我實在告訴你們，就是到天地都廢去了，律法的一點一畫也不能廢去，都要成全。”聰明人會看氣象報告，當預告暴風雨快要來時，他們就要準備逃命了。

以賽亞書 34:9-17 記載：“以東的河水要變為石油，塵埃要變為硫磺；地土成為燒著的石油，晝夜總不熄滅，烟氣永遠上騰，必世代代成為荒廢，永永遠遠無人經過。鵜鶘、箭豬卻要得為業；貓頭鷹、烏鴉要住在其間，耶和華必將空虛的準繩，混沌的綫鉞，拉在其上。以東人要召貴冑來治國；那裏卻無一個，首領也都歸於無有。以東的宮殿要長荊棘；保障要長蒺藜和刺草；要作野狗的住處，駝鳥的居所。曠野的走獸要和豺狼相遇；野山羊要與伴偶對叫。夜間的怪物必在那裏棲身，自找安歇之處。箭蛇要在那裏做窩，下蛋，菹蛋，生子，聚子在其影下；鷓鴣各與伴偶聚集在那裏。你們要查考宣讀耶和華的書。這都無一缺少，無一沒有伴偶；因為我的口已經吩咐，他的靈將牠們聚集。他也為牠們拈鬮，又親手用準繩給牠們分地；牠們必永得為業，世代代住在其間。”

以賽亞關於以東將成為荒場的預言，照字面意思成就。瑪拉基書 1:2-4 記載：“耶和華說：‘我曾愛你們。’你們卻說：‘你在何事上愛我們呢？’耶和華說：‘以掃不是雅各的哥哥嗎？我卻愛雅各，惡以掃，使他的山嶺荒涼，把他的地業交給曠野的野狗。’以東人說：‘我們

現在雖被毀壞，卻要重建荒廢之處。’萬軍之耶和華如此說：‘任他們建造，我必拆毀；人必稱他們的地為“罪惡之境”；稱他們的民為“耶和華永遠惱怒之民”。’”大約在主後 900 年左右，以東被穆罕默德的教徒征服，完全滅亡，此地是地球上遭到最嚴重破壞的遺跡之一。

以賽亞書 34:13 與 11 節一同形象地描述以東的荒廢。無人居住在其中，只有禽獸往來，地裏長出咒詛之地的象徵（即荆棘、蒺藜），只留下混沌與空虛。此情此景與創世記 1:2 所記載的創世前的狀態相似。“混沌”與“空虛”在希伯來語中詞根相同，意為“處於荒廢的狀態，空無一物”，這與形容創世前狀態的用詞相同。

本段所詳細記錄的鳥類名單，象徵神藉先知宣告的話語無一遺漏，都將得以成就。神學上稱此為“聖經的統一性”，包括十六卷先知書，新舊約聖經貫穿了這樣一個主題，就是：對救恩的預言和成就。

“牠們必永得為業，世世代代住在其間。”這句不是誇張手法，以色列的荒廢是暫時的，敵擋神之列邦的荒廢將是永遠的。根據預言的雙重性，本節也適用於新約時代。教會在世上時常遭遇逼迫和患難，但必得重建，並持續到基督再來的日子。然而，教會的仇敵卻因主基督的審判永遠滅亡。

接下來，我們來到了以賽亞書 35 章。感謝神，哈米吉多頓之戰不是萬物的結局。這一章是一首詩，所描述的情景強烈地讓人感到詩的正義，在正義中這一段劃下了句點，在審判中結束了。審判的火已經燒盡，正義的刀已經入鞘。世界災難已經結束，令人喜悅的千禧年已經來臨。這一段在高度和平之下結束了。經過苦難，才有和平；經過夜晚，才有黎明；經過審判，才有救恩；經歷眼淚，早晨才能歡呼。這一章的平靜，和前一章審判的暴風雨，甚至和更前面的幾章，成了強烈的對比。冬天過去，春天來了，百花齊放。首先，我們看到，罪的咒詛已過，大地復甦。

以賽亞書 35:1 記載：“曠野和乾旱之地必然歡喜；沙漠也必快樂；又像玫瑰開花，”

沙漠的範圍一年比一年擴大，沒有縮小。乾旱和土壤的腐蝕加速了這個過程。今天全地受到污染。到千禧年的時候，一切會反過來。到那時，烟霧消散了，罪的咒詛被除去了。“沙漠也必快樂；又像玫瑰開花，”這熟悉又優美的宣告和貼切的描寫，是未來的景象。

以賽亞書 35:2 記載：“必開花繁盛，樂上加樂，而且歡呼。黎巴嫩的榮耀，並迦密與沙崙的華美，必賜給它。人必看見耶和華的榮耀，我們神的華美。”

在羅馬書 8:22，保羅說：“我們知道一切受造之物一同嘆息，勞苦，直到如今。”但在千禧年，一切的受造物都要歡喜快樂。人的身心都會更新。

以賽亞書 35:3 記載：“你們要使軟弱的手堅壯，無力的膝穩固。”

受造物等候身體的更新。

以賽亞書 35:4 記載：“對膽怯的人說：你們要剛強，不要懼怕。看哪，你們的神必來報仇，必來施行極大的報應；他必來拯救你們。”

在審判的暴風雨中，神的兒女可以歡喜快樂，因為他們知道神會來救他們。教會將有額外的盼望和喜樂，因為教會不會經歷大災難時期。

以賽亞書 35:5-6 記載：“那時，瞎子的眼必睜開；聾子的耳必開通。那時，瘸子必跳躍像鹿；啞巴的舌頭必能歌唱。在曠野必有水發出；在沙漠必有河湧流。”

疾病和病痛，以及所有的痛苦，都是人類犯罪的結果。在神的國裏都沒有了。

以賽亞書 35:7-9 記載：“發光的沙（或譯：蜃樓）要變為水池；乾渴之地要變為泉源。在野狗躺臥之處，必有青草、蘆葦，和蒲草。在那裏必有一條大道，稱為聖路，污穢人不得經過，必專為贖民行走；行路的人雖愚昧，也不致失迷。在那裏必沒有獅子，猛獸也不登這路；在那裏都遇不見，只有贖民在那裏行走。”

我們看到在這段經文裏，有一幅關於王國時代地球的美麗圖畫。神的國是多麼美好啊！

在這裏，我們看到了大地之靈，也就是說，人將在靈裏得到更新。

以賽亞書 35:10 記載：“並且耶和華救贖的民必歸回，歌唱來到錫安；永樂必歸到他們的頭上，他們必得著歡喜快樂，憂愁嘆息盡都逃避。”

你能想到比這更好的嗎？不僅是以色列，也包括進到千禧年神所救贖的百姓。撒迦利亞書 14:16-17 記載：“所有來攻擊耶路撒冷列國中剩下的人，必年年上來敬拜大君王一萬軍之耶和華，並守住棚節。地上萬族中，凡不上耶路撒冷敬拜大君王一萬軍之耶和華的，必無雨降在他們的地上。”我們可以和古時的某位著名清教徒一起說：“主啊，願你再來的日子快快到來。請不要遲延，恐怕活著的人放棄他們的希望；請不要遲延，恐怕世界會沉淪得像地獄一樣，你的教會將歸塵土。主啊，大復活的日子快快來，當這天來到時，腐爛的墳墓、滿是塵埃的墳墓，都要回到榮耀的星辰和日頭。寂寞的新婦說：‘來！’一切的受造物說：‘來！’連主耶穌也說：‘來！’一切受造之物都在嘆息、勞苦，等候神的眾子顯現。”伴隨著千禧年的祝福，以賽亞書的第一個主要部分就這樣結束了。

我們來到以賽亞書的第二大部分。這一部分和前面，以及後面都不一樣，是從預言的高峰走進歷史記載，語言風格也從詩歌體變成散文體。這卷書第一部分是講神管理和審判的方式，最後一部分是講神的恩典，以救恩取代審判，在這兩部分之間插入了短短的四章歷史的記載作為第二部分。為什麼把 36-39 這幾章歷史記載插進以賽亞書這兩大段落之間呢？這個問題需要研究清楚，以便給認真讀經的人一個交代。這裏有幾個重要的因素要我們注意。

第一，聖經歷史和世上的歷史不一樣。有一位研究以賽亞書的解經家說：“聖經歷史不只是歷史，絕不僅僅只是過去事件的記錄而已。”這表示在聖經歷史中蘊含了重要的屬靈真理，只有透過信心的屬靈眼睛才能看懂。聖靈一定會教導我們神記錄這些歷史的屬靈意義。因此我要提出幾個可能性。第一種可能：這些事件對一般歷史學者來說或許很平凡，但是按照天上的標準，必定和神的百姓有重大的關係。第二種可能：這些記載提到權力從亞述帝國移轉到巴比倫帝國。巴比倫是世界第一大國，對神的百姓具有強大的威脅。巴比倫開啓主耶穌在路加福音 21:24 所說的“外邦人的日期”。第三種可能：這一段記載大衛後裔被敵人包圍、面臨死亡的威脅，卻被神拯救，繼續作王。這個事件讓我們聯想到大衛最偉大的後裔也會被敵人包圍，死在十字架上，但又從死裏復活，會再統管世界。希西家也像大衛那麼軟弱，他的一生像個小丑。我們的主比大衛更偉大，祂被釘在十字架上，而復活的神子，成為我們的“智慧、公義、聖潔、救贖”。這一點，保羅在哥林多前書 1:30 就強調過。

第二，在這個歷史記載的第二個重要因素，就是有些獨特的事件，在聖經中記錄了三次，如列王紀下 18-19 章、歷代志下 29-30 章，以及以賽亞書這裏。聖靈讓這些事記錄了三次，顯然是很重要的。這些記載不完全相同，但很類似。有些學者甚至認為以賽亞是這三卷書的作者，至少是列王紀的作者。聖靈要我們看到一些特別的真理，好讓我們不要匆忙讀過去，忽略了其重要性。

第三，這簡短的一段記錄了三個重大、驚人的神蹟：第一個神蹟是滅命天使殺了十八萬五千個亞述人；第二個神蹟是日影在亞哈斯的日晷上往後退了十度；第三個神蹟是神醫治希西家，延長他的壽命十五年。

第四，這一段一開始是講到亞述，結束的時候講巴比倫。希西家收到兩封重要的信：第一封信是從亞述來的，希西家立刻帶著這封信向神禱告。神回應他的禱告，救了他的百姓。第二封信是從巴比倫王來的，巴比倫王在信中拍希西家的馬屁，希西家沒有為這件事禱告。因此造成猶大的滅亡。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。下次節目，我們將進入以賽亞書 36 章的研讀與查考，請你提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！